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FATTORI CHE INFLUEN

EquaziEquazi

 0,059

n
E  E0

Fe 3+ + e- Fe 2+ E

Potenziale attuale

Fe 3+ + e- Fe 2+ E

E  0,77  0,059  log

1

NZANO IL POTENZIALE

ione di Nernstione di Nernst

0,059  log [Ox] 

n [Rid]

E0 = 0,77 VE0 = 0,77 V

[Fe2 ]
]log [Fe3
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Se [Fe 3+] >> [Fe 2+]
] 

[Fe2 ]

3[Fe

Ea = 0,77 + 0,059 · 3  0,95 V

Se [Fe 3+] << [Fe 2+]

Ea = 0,77 + 0,059 · (- 3)  0, 59 V

103
[Fe2 ]

]E  0,77 0,059  log [Fe

1

3

E  0,77 0,059  log103

1

] 10-3

[Fe2 ]

3[Fe

1

[Fe ]
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In generale:

-all’aumentare della concen

aumentano le proprietà ossidan

-all’aumentare della concen-all’aumentare della concen

aumentano le proprietà riduc

Al limite Ea = ma non

ossidare completamente una

Esisterà sempre l’equili

Fe 3+

In soluzione acquosa il limit

O2 + 4 e- + H+

ntrazione della specie ossidante,

danti

entrazione della specie riducente,entrazione

centi
della specie riducente,

esiste un ossidante tanto forte da

una specie coinvolta in un equilibrio

ilibrio

Fe 2+

limite sarà posto da

2 H2O E0 = 1,23 V
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2 Cu 2+ + 4 I -

Avviene?????Avviene?????

Cu 2+ + 1 e- Cu +

I2 + 2 e- 2 I -

E = 0,15 – 0,53 = - 0,38E = 0,15 – 0,53 = - 0,38

G > 0 non

2 CuI + I2

ene?????
H2

ene?????

E0 = 0,15 V

E0 = 0, 53 V

38

Cu

I2

38

dovrebbe avvenire

ma poiché
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2 Cu 2+ + 4 I -

[Cu ]
]E  0,15 0,059  log [Cu

1

2

Cu 2+ Cu +

CuI Cu + +

Ks = [Cu +] [I -]

I-

[Cu

[Cu

[Cu

2 CuI + I2

u2 ]

u ]

u2 ]
» 1

E > E0 (0.15)

E > 0,53
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Fe3+ + 1 e- Fe2+

In ambiente basico
Fe(OH)3 + 1 e- Fe(OH)

 0,059

1
E  E0

 Fe OH 3
3KsFe(OH)  Fe OH-3

-2

KsFe(OH)
3

 OH
2KsFe(OH)2  Fe

E = 0,77 V

e(OH)2 + OH- E = - 0,41 V

[Fe2 ]
 log [Fe ]3

3
-35103

2
10

-1610



[Fe3+ ] = ?

[Fe2+ ] = ? A pH = 14

 Fe 3KsFe(OH)
3  

 2KsFe(OH)2  Fe

[Fe3+] = 10 -35

[Fe2+] = 10 -16[Fe2+] = 10 -16

[OH-] = 1

OH-3
-3510 

OH-2
-1610

[Fe2 ]
 0,059  log [Fe ]

1
E  E

3

0

[1016 ]
]E  0,77  0,059  log [10

1

35

E = - 0,41 V



Zn 2+ + 2 e- Zn

Riesco a sciogliere i metalli riducenti
ambiente acido

Zn + 2 H+ H2 + Zn2+

2H + + 2 e- H2

]E  - 0,76  0,059  log [Zn 2

. . e in ambiente basico?????

[Zn]

]E  - 0,76   log

2

Zn 2+ + 2 OH- Zn(OH)2

E0 = -0,76 V

ti in

2+

0

E0 = 0,00 V

]]

25

K = [Zn2+] [OH-]2 = 10-15s



Zn(OH)2 + 2 OH- Zn(OH)4

. . e in ambiente fortemente basico????

inst
[Zn(OH)

 [Zn
K

2 H2O + 2 e- H2 +

Acqua come ossida

2-

2 - 4

E = -1,22 V0

o?????

-30

2- ]4

2 - 4

10
[Zn(OH)

[Zn ][OH ]

2 OH- E = -0,83 V

ante



Acqua come

2 H2O + 2 e- H2 +

Il potenziale redox può essere

2 H+ + 2 e- H2

[H2 ]
E  0  0,059 log [H ]

2

 2

E  0  0,059 log [H ]E  0  0,059 log [H ]

Se pH = 14

E  0  0,059 log10-14

OSSIDANTE

2 OH- E = -0,83 V

In ambiente basico

re influenzato dal pH

In ambiente basico

pH2 
1

E = 0,00 V In ambiente acido

31

E = -0,826 V



Il potenziale redox può essere

MnO4
- + 8 H+ + 5 e- M

-

[Mn2 ]
 0,059 log [MnO4 ][H

5
E  E

-

0

E 1,51 0,059 log [MnO4 ]

[Mn2 ]5

-

[MnO4
-] = [Mn2+]

E = 1,51 + 0,09 log [H+] = 1,51

re influenzato dal pH

Mn2+ + 4 H2O E0 = 1,51 V

 8] 8

 8  0,059 log[H ]
5

26

51 – 0,09 pH



pH = 0

pH = 3

pH = 5

E = 1,51 V

E = 1,24 V

E = 1,06 V

Cl2 + 2 e-

Br2 + 2 e-

l2 + 2 e-

2 Cl-

2 Br-

E

E

2 l- E

1,36 = 1,51

1,06 = 1,51E > 0 1,06 = 1,51

0,51 = 1,51

E > 0

E = 1,51 – 0,09 pH

E = 1,36 V

E = 1,06 V

E = 0,51 V

51– 0,09 pH

51– 0,09 pH51– 0,09 pH

51– 0,09 pH
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Cr2O7
2- + 14 H+ + 6 e-

[Cr3 ]2

2- 

 0,059 log [Cr2O7 ][H
0

6
E  E

E 1,33 0,059 log [Cr2O7 ]

[Cr3 ]26

2-

[Cr3 ]26

[Cr O 2-] = [Cr3+][Cr2O7
2-] = [Cr3+]

E = 1,33– 0,14 pH

2 Cr3+ + 7 H2O E0 = 1,33 V

 14
]

14  0,059 log[H ]
6
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Potenziale redox e K eq

Sn2+ + 2 Fe3+ Sn4+

Sn4+
+ 2 e-

Sn2+Sn4+

Fe3+
+ 1 e-

Sn2+

Fe2+

Keq  2 3 2
[Sn ][Fe ]
[Sn4 ][Fe2 ]2

All’

0,77  0,059 log [Fe ]  0,15
[Fe2 ]1

3

[Fe2 ]1

] - 0,059
[Sn2 ]

0,77 - 0,15  0,059 log [Sn 

2

4

4+ + 2 Fe2+ Ke

E0’ = 0,15 VE0’ = 0,15 V

E0’’ = 0,77 V

All’equilibrio E’ = E’’

[Sn2 ]
0,059 log [Sn ]

2

4

29

[Sn2 ]2

[Fe2 ]
0,059 log [Fe ]

1

3



[Sn2
0,77 - 0,15  0,059 log [Sn 

2

4

log K
0,059

0,62  log Keq
2

0,059
0,62 

K eq  10

2 ] [Fe3 ]2
] [Fe ][Sn 4 2 2

= 20

eq
 20

1020
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Acqua come

O2 + 4 H+ + 4 e- 2 H2O

Co3+ + 1 e- Co 2+Co3+ + 1 e Co 2+

2 Co 3+ + H2O
Non esiste libero in soluzione

2 Co 2+ +

MnO4
- + 8 H+ + 5 e- MMnO4 + 8 H + 5 e M

Possibile ma cineticamente sfavorit

Soluzioni di Permanganato molto st

RIDUCENTE

O E = 1,23 V in amb. acido

E = 1,83 V in amb. acidoE = 1,83 V in amb. acido

+ ½ O2 + 2 H+

+ 4 H2OMn2+ E0 = 1,51 V+ 4 H2OMn2+

ita

tabili in acqua

0
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RIDUCENTI

Metalli riducenti Zn Al

Lega di Devarda

NO3
-

NO -

+ 4 Zn + 10 H+ 4

+ 4 Zn + 7 OH- + 6 H2O

Zn 2+

Al 3+

+ 2 e-

+ 3 e-
Zn

Al

NO3
- + 4 Zn + 7 OH- + 6 H2O

ClO3
- + 2 Al + 2 OH- + 3 H2O

As2O3 + 6 Zn + 12 H+

arda

4 Zn 2+ + NH4
+ + 3 H2O

4 Zn(OH)4 2- + NH3

E0 = -0,76 V

E0 = -1,55 V

4 Zn(OH)4 2- + NH3

2 Al(OH)4- + Cl-

6 Zn 2+ + 2AsH3 + 3 H2O
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Anidride solforosa SO2

SO4
2- + 4 H+ + 2 e- S

Cr2O7
2- + 3 SO2 + 2 H+

Acido solfidrico H2S

2 Fe2+2 Fe3+ + H2S

SO2 + H2O E = 0,17 V

2 Cr3+ + 3 SO4
2- + H2O

+ S + 2 H+
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OSSIDANTI

Alogeni

HNO3

Acqua regia

H2SO4 concentrato

H2O2

KMnO4

K2Cr2O7

MnO2, PbO2MnO2, PbO2

35



HNO3

NO3
- + 4 H+ + 3 e- NO

NO3
- + 10 H+ + 8 e- NHNO3 + 10 H + 8 e NH

3 Fe2+ + NO3
-

3 CuS + NO3
-

+ 4 H+

+ 8 H+

NO + 2 H2O E = 0,98 V

NH4
+ + 3 H2O E = 0,9 VNH4 + 3 H2O E = 0,9 V

3 Fe3+ + NO + 2 H2O

3 Cu2+ + 3 S + 2 NO + 4 H2O
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Acqua regia

HNO3 + 3 HCl NOCl

Au + HNO3 + 4 HCl H

HgS + HNO3 + 3 HCl

+ Cl2 + 2 H2O

ha potenziale > del teorico

HAuCl4 + NO + 2 H2O

HgCl2 + NOCl + S + 2 H2O

HgCl4 2-
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Alogeni F2 > Cl2 > Br2 > I

Fluoro 2 F2 + 2 H2O

Cl + 2 e- 2Cloro Cl2 + 2 e- 2

ambiente acido

2 MnO4
- + 10 Cl- + 16 H

ambiente basico

Mn(OH)2 + 2 OH- + Cl2

S2O3
2- + 4 Cl2 + 5 H2O

I2

4 HF + O2

2 Cl- E = 1,36 V2 Cl- E = 1,36 V

H+ 2 Mn2+ + 5 Cl2 + 8 H2O

MnO(OH)2 + 2 Cl- + H2O

2 SO4
2- + 8 Cl- + 10 H+
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Iodio

2S2O3
2- + I2 S4O6

2- +

SO2 + I2 + 2 H2O SO4
2-

O

O

+5
S

-1
SH

OH

O

O

+ 2 I-

- + 2 I- + 4 H+

+5
S

0
S

OH HO

0
S +5

S

O

O
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H2O2

H2O2 + 2 H+ + 2 e-

H O + 2 e- 2 OH-H2O2 + 2 e- 2 OH-

O2 + 2 H+ + 2 e- H2

2 Cr(OH) - + 3 H O + 2 OH-
4 2 2

2 H2O E = 1,7 V

E = 0,88 VE = 0,88 V

2O2 E = 0,68 V

2 CrO4 + 8 H2O2-
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KMnO4

Mn2+MnO4
- + 5 e-

MnO - + 3 e-

+ 8 H+

+ 2 H2O MnO
MnO4

- + 3 e-
+ 2 H2O MnO

2 MnO4
- + 5 H2O2 + 6 H+

2 MnO2 + 3 H2O2 + 2 OH-

2+ + 4 H2O E = 1,51 V

nO2 + 4 OH- E = 0,52 VnO2 + 4 OH E = 0,52 V

2 Mn2+ + 8 H2O + 5 O2

2 MnO-
4 + 4 H2O
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K2Cr2O7

CrO4
2- + H+ HCrO4

-

2 CrCr2O7
2- + 6 e- + 14 H+

Cl2 + 2 e- 2 Cl- E

Br + 2 e- 2 Br- EBr2 + 2 e-

l2 + 2 e-
2 Br-

2 l-
E
E

Cr2O7
2- + 6 Br - + 14 H+ 2

Cr2O7
2- + H2O

Cr3+ + 7 H2O E = 1,33 V

E = 1,36 V

= 1,06 V= 1,06 V
= 0,51 V

2 Cr3+ + 3 Br2 + 7 H2O
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